

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

PERIÓDICO REPUBLICANO.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Palma.—En la administracion calle de Palacio núm. 4, frente la ex-carcel.—Ibiza, D. José Verdera.

Sale todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

UN SUEÑO.

La campana de un reloj vecino, daba las tres de la tarde.

Corría el mes de Julio de 1873, y el calor que se sentía dentro de las habitaciones era pesado y sofocante.

Yo siempre amante de mi comodidad me había aligerado de ropa para sentir algún fresco, y despues de hacer los honores á mi modesta mesa, cuyos sencillos manjares me parecían deliciosos, comidos en la tranquilidad de mi hogar doméstico, al lado de mi buena y cariñosa esposa, me instalé en una mecedora, encendí un Ministro de Hacienda (vulgo cigarro peninsular) mas rebelde que las ciudades de Málaga, y supliqué á mi costilla me alargase los periódicos recién llegados por el correo, con objeto de saber algo de la *cosa*, pues á fuerza de oír siempre que la *cosa andaba mal*, llegó por fin á despertarse en mi la curiosidad por saber quienes eran los que hacían andar mal la *cosa*.

Así pues, lleno de deseos, quité la faja al primer papel que llegó á mis manos y lo primero que leí fué el título del diario *La Justicia Federal*, este título me encantó, desde luego dije no he podido tropezar con periódico mas justiciero; veamos y empecé á recorrer sus columnas, pero cual sería mi asombro cuando en vez de justicia no hallé en sus artículos, y saeltos, otra cosa que *lamentaciones, amenazas, terribles profecias, planes de Gobierno, buenos en solos teoría* y una especie de correspondencia con los pueblos y provincias para manifestar una vez mas, por medio de un sin número de cartas, remitidos y comunicados la miseria, chismografía, intolerancia y division, que por nuestra buena estrella se disfruta en esta traqueteada España; cansado de tanta *justicia*, tiré el papel y tomé otro, leí el título y me encontré con *El Imparcial*; este epígrafe me satisfizo sobre manera, pues me lisonjeé desde luego que al fin había encontrado un defensor leal y justiciero de la verdad y completamente ageno á toda mira interesada, pero no tardé mucho en caer de mis ilusiones; al recorrer su contenido, tan solo encontré un defensor del rey X y un diario *parcial* de su partido; en que únicamente se encontraba su imparcialidad eserita con caracteres groesos al frente de sus columnas en su primera línea; en vano recorrí el resto de mis suscripciones, todos los periódicos estaban cortados por el mismo padron, zorra aquí y allá, gritar todos, orden, moralidad, reformas, economías, incienso y bombo á los unos palo y guasa á los otros y todos querer tener razon, cuando yo estoy para mí que la razon sola es ana é indivisible. En fin, aburrido de papeles y despues de haber leído con gusto un discurso del eminente tribuno C. Castelar, me recosté muellemente en mi mecedora y sumido en profundas meditaciones acerca de la situacion de nuestra querida patria, lanzaba densas espirales de humo, que poco á poco en transparentes festones se desaciaban en el espacio y de esta manera consumía lentamente el Ministro de Hacienda (vulgo peninsular) que tenía en mis lábios, insensiblemente mis párpados fueron

velando mis ojos, mi cabeza se fué volviendo pesada y las mil encontradas ideas que en ella bullian fueron desarrollándose y tomando, forma, sentía en mis oídos infinidad de rumores estraños parecido al sordo combate de cien pueblos en agitacion, hasta que por último creí que había descendido á lo mas profundo de una inmensa cima, un frio glacial se apoderó de mi cuerpo y no parecía sino que helaba totalmente mi sangre, se había paralizado su circulacion; el mas profundo silencio reinaba en aquellas oscuras regiones, y mi espíritu acongojado preveía que algo extraordinario se preparaba en lo infinito, yo lo esperaba con una mezcla de terror y curiosidad inexplicable y deseaba por momentos ver la resolucion de tan estraño problema.

De repente sentí junto á mi algo que se agitaba y un temblor general hizo vacilar todo mi ser; las tinieblas que me rodeaban se hicieron menos densas y distinguí un venerable anciano de lengua y nevada barba, de aspecto noble, áustero y agradable en cuya despejada frente coronada de largas y plateadas canas brillaba la aureola del génio y de la sabiduria; una blanca túnica, ceñida á su cuerpo en anchos pliegues realizaba la magestad de su continente; con fina y segura planta se acercó á mi llevando en su siniestra mano una roja antorcha encendida que derramaba su benéfica luz, desalojando de aquel astro las negras tinieblas que por todas partes nos rodeaban, una vez junto á mi, me miró con estrañeza al mismo tiempo que con dulzura, y el brillo de su pupila me causó una profunda sensacion de respeto y simpatía. Joven me dijo, con acento suave y cariñoso, si tu buscas la *verdad* sígueme; y despues añadió, el camino de la *verdad* es oscuro, tenebroso y sembrado de escollos, si tienes valor y fé para llegar á ella, déjate guiar por la ciencia, por la práctica y por la esperiencia; representadas en las canas que adornan mi cabeza y revístete de la blanca túnica de la pureza que ciñe mi cuerpo, la antorcha de la sabiduria que ves brillar en mi mano alumbrará el camino y la energia de tu fuerza de voluntad fundada en el deseo de adquirir y conquistar lo bello te facilitará la marcha por tan escabrosa senda, si no desmayas en el camino llegarás á saber á palpar y á ver por tus ojos *la verdad* y entonces tu felicidad será inmensa, pero antes debo mostrarte tambien la mentira para que hayas de ella y conozcas sus peligros, su camino es fácil y ameno pero su fin es terrible. Mudo y perplejo me quedé al escuchar estas razones, pero impulsado por un oculto resorte me así á la diestra mano del anciano y me dejé conducir por aquellas profundas soledades, nos introducimos por gran galeria, en cuyas paredes y bóvedas vi multitud de figuras estrañas que se agitaban sin cesar en el diatel, veíase escrito con letras de fuego un letrero que decía «Camino de la Felicidad» yo hice un esfuerzo y tímidamente pregunté á mi anciano guía si realmente conducia aquel camino á la felicidad y me respondió: De ninguna manera hijo mio, la felicidad no tiene camino conocido, pues de otra manera todo el mundo sería feliz, generalmente todo el que se lanza por esta senda engañosa cree ir en busca de su felicidad, y mi ser mortal solo corre en pos de la mentira, ¿no ves que cuan fácilmente caminamos por él? ese título que con ca-

ractères de fuego deslumbra á muchos no es mas que un lema engañoso para atraer á los ilusos, alargarlos durante su peregrinacion y despues sepultarlos en un infierno de desengaños, el camino de la felicidad está despues del de la *verdad* y á estos es necesario buscarlos en las tinieblas donde se hallan escondidas sus puertas, y no á todos es dable franquearlas. Mira y aprovecha la leccion que te ofrece el vasto panorama que se destaca á tu vista y diciendo esto me señaló con la mano una estrecha abertura, por la que me indicó mirase, asomé con curiosidad mi cabeza, y vi un templete rodeado de luz, en medio de él se encontraba una jóven ricamente ataviada que recibia con la sonrisa en los labios á una multitud de personas que en confuso tropel se precipitaban hácia ella, para tomar de sus manos los ricos dones que con profusion repartia, asi es que muchos al alzarse de sus piés donde habian besado el polvo de sus plantas, se retiraban, ya con una rica herencia, ya con un pleito ganado, otros con un título de marqués, duque, conde ó baron, otros con una esposa millonaria, algunos con una faja de General otros con mitras de Arzobispo ó capelos cardenalicios [y quien alcanzó la corona de rey ó emperador; lo cierto era que todos aquellos séres se retiraban gozosos y altaneros y desaparecian por una gran portada que habia á la derecha del templete, donde se leia tambien un gran letrero, que decia, «felicidad completa» por cuyos umbrales no cesaban un momento de penetrar los agraciados empujados por un ejército de Ninfas que al rededor de ellos zumbaban como un enjambre, mi guia me advirtió que aquellas ninfas eran, *La Ambicion, La Soberbia y El Orgullo* y todas las demás pasiones ruines que agitan al hombre. Maravillado quedeme y pregunté si podriamos penetrar en aquel recinto, por donde tanto mortal desaparecia y me respondió enseguida mi venerable Ciceroni, nuestra pureza se mancharia al lado de esos séres tan abyectos, me es imposible complacerte, pero quiero que los veas salir al campo *del desengaño* por otra puerta paralela á esa que les sirve de entrada, y asi notarás la diferencia de su ingreso á su salida, y sin darme tiempo para contestar me cogió de la mano y me guió por otra vasta galeria que terminaba en un antepecho de mármol negro, ven dijo, asómate y contempla ese espectáculo, helado me dejó el primer golpe de vista, enfrente de nosotros se veia una estrecha puerta cerrada, que de en cuando en cuando se abria para dar paso á un individuo que salia contento y feliz, primero vi salir un rey con su corona puesta, un rico manto prendido de sus hombros y un gran cetro de oro en la derecha mano y con apuesta y gentil talante empezó á caminar por la dilatada inmensidad que se ofrecia á sus ojos pero cosa estraña á medida que vá avanzando, los reales atributos de que estaba adornado progresivamente adquirian mayor tamaño, en términos que no pudiendo soportar el peso de la corona y cetro cayó sobre el barro que cubria el suelo enlodándose todo el manto, pidió auxilio y entonces acudieron una multitud de espectros, arrastrando unos cadenas, otros con el traje de los ajusticiados y todos ellos arapientos, furiosos y gritadores, se acercaron y rodearon á mi pobre rey, le destrozaron brntalmente sus vestiduras y por último en medio de una gran chilleria y vocerío le empujaron y arrastraron hasta un precipicio, pero no fué esto solo lo que vi sino que en la cumbre de un montecillo aislado distinguí la misma deidad que antes repartia con cara risueña honores y riquezas pero su aspecto no era el mismo que antes; sin haber abandonado el trono y templete en que recibia las adoraciones de los desgraciados que se arrastraban á sus plantas, mi cara era horriblemente feroz, era la cara de una harpia, no se la podia mirar sin sentir el frio hasta la médula de los huesos y sus ojos lanzaban llamas, veia ir desapareciendo entes desgraciados agobiados por el mismo peso de su falsa felicidad, y rodeada de una cohorte de todos los vicios y pasiones celebran con gran algazara los infinitos tormentos de sus víctimas. Á todo esto la terrible puerta

no dejaba de abrirse para dar paso á nuevos personajes, que sucesivamente en medio de los mayores tormentos eran lanzados al abismo, generalmente sus verdugos solian ser sus mismas riquezas y sus mismos honores ora se veia salir uno que se habia casado con una mujer vieja pero millonaria, y agobiado con el peso de sus millones no podia caminar y por último su misma mujer le mortificaba y persiguia acusándole de avaro y de egoísta, el infeliz trataba de huir y perdido y pobre se arrojaba en el abismo ora aparecia un hombre que de la nada habia subido al poder, y creó dominar el pueblo, robándole, saqueándole y tiranizándole, y de pronto se vea acosado por un pueblo entero que desbordado completamente le arrancaba todas sus riquezas y le arrastraba hasta el terrible precipicio, de una manera análoga y para tener el mismo fin desfilaron á mis ojos reyes y emperadores desde Rómulo, César, Carlomagno, Aníbal y Atila desde Carlos I é Isabel de Inglaterra hasta Bonaparte aquel gran capitán, no tardaron mucho en seguirle Napoleón III, los patibulos se levantaron con rapidez y cien cabezas de toda clase de séres rodaban por el suelo á impulso de sus mismas pasiones.

Harto ya de contemplar tan terrible hecatombe pedí esplicacion de todo esto á mi nuevo Mentor [y con reposada voz me contestó. Esa deidad que has visto repartiendo mercedes, en su trono rodeado de gloria, es la *mentira* por eso tiene dos caras, una bellísima que es con la que seduce, y la otra terrible repugnante y fea, con esa es con la que se presenta á los necios que con sus alhagos ha impulsado por el mal camino, ahí tienes la razon porque los que deslumbrados por las falsas apariencias, y guiados mas por sus locas pasiones, por la ambicion desmedida y por las seducciones de sus vicios, creen correr en pos de *su felicidad*, por la anchurosa y fácil senda que se presenta á sus ojos, recorren sin tropiezo el camino y si tienen algunos parece que la fortuna se los allana, llaman á las puertas de la dicha soñada, penetran en el mentido templo de la felicidad y cuando creen haber alcanzado su objeto caen de repente en un abismo sin fondo de desgracia. ¿Quien mató á César? su gloria. ¿Quien condujo al primer Napoleon á Santa Elena? su ambicion [y quien destruyó al otro Napoleon? su ambicion, su impericia y su orgullo, muchos mas ejemplos podria citarte pero basta con estos tres; despues me miro en silencio y notando que me habia quedado pensativo añadió, aprovecha estos ejemplos y si pretendes llegar á la verdadera felicidad, te diré que busques primero el camino de la virtud y despues cuando te halles robustecido en ella emprende tu viaje á través de la sabiduria y encontrarás la verdad dijo y, desapareció, dejándome en completas tinieblas, quise gritarle y no pude pretendí avanzar para asirme de él y me sacará de aquellas profundidades y me sentí caer por el espacio dándome un golpe en la cabeza que me levantó un chichon como un huevo di un grito y..... Desperté, caido en el suelo y agarrado á los vestidos de mi mujer á quien tomé por el viejo; la cual auxiliada, me levantó y me dijo, ¡véte al cuerno! que me has dado un susto como para mi sola, ¡Jesus! y que modos de dormir, ¡tres horas de ciesta! ¿pero que diablos soñabas? ¡vaya una pesadilla! y á todo esto preparaba una salmuera que con una venda y su correspondiente papel de estraza me apliqué á la parte dolorida, despues de haberme hecho beber un vaso de agua para pasar el susto, y algo repuesto la referí mi sueño extravagante, lo mismito que tengo el gusto de referirlo á mis lectores.

Por dormir y soñar en un sillón
de un porrazo me levanté un chichón.
Eso te enseñará lector amado
Que se debe dormir bien acostado.

TROMPETAZOS.

Cabrinetty ha muerto, su columna ha sido completamente destrozada por una manada de lobos carnívoros que no tienen empacho en titularse partidarios inicuos de la religion católica-apostólica-romana; la partida de Saballs ha demostrado una vez mas hasta donde llegan sus feroces instintos.

El brigadier Cabrinetty, gloria militar del partido liberal, ha sido asesinado vilmente por una horda salvaje, sedienta de sangre noble y generosa.

Ya los liberales de buena fé hemos quedado sin representacion entre la milicia, ya quedan desvanecidas por completo las halagüeñas esperanzas que habíamos concebido respecto á la faccion de Cataluña.

Cabrinetty no existe; ha desaparecido como por encanto y cuando menos creíamos el perseguidor eterno de los verdugos de la libertad y de la pátria que les vió nacer.

El pundonoroso Cabrinetty ha sido uno de los pocos militares que han perseguido y batido con fé las partidas que hace mas de un año pululan por la montaña de Cataluña.

No comprendemos, no cabe en nosotros que se haya dado lugar á que una columna fuerte de 1.200 hombres se haya visto precisada á librar una batalla con fuerzas quintuplicadas. No acertamos á esplicarnos el abandono con que las autoridades superiores de Cataluña, han tenido á la columna del bravo brigadier Cabrinetty. Estrecha cuenta estamos en el derecho de pedir al gobierno por la desgracia ocurrida á nuestro paisano el inmortal Cabrinetty.

Escitamos al gobierno á que tome medidas enérgicas y severas, pues ha llegado el momento de obrar con acierto y actividad.

En nuestro concepto lo que hace tiempo procedia era llamar á los jefes y oficiales de reemplazo y á los que apesar de estar retirados cobran pingües sueldos; con estas fuerzas que son numerosas porque en la actualidad hay mas de 20.000 hombres aptos para coger las armas y que de nada sirven; podria formarse un ejército aguerrido y numeroso y con él sin duda alguna que se batiria á la faccion. No dudamos que habria muchísimos individuos que se negarian á coger el fusil, cuyo castigo no debiera hacerse esperar.

Medios sobrados tiene el gobierno para acabar con la faccion, y al mismo tiempo vengar como se debe la muerte de tan esclarecido jefe. Ya que los oficiales y demás dicen que el ejército está indisciplinado, empuñen ellos las armas que en nada se denigran y ellos que sin duda alguna no

se indisciplinarán, acabarán con esas hordas que envilecen y deshonran al país.

Sean españoles ante todo y demuestren á la faz del mundo que tienen patriotismo y son dignos hijos de la hidalga nacion española.

Cabrinetty ha muerto, pero su recuerdo quedará imperecedero en la memoria de todos los españoles honrados. Sirva esto de consuelo á su desconsolada familia.

La Igualdad anuncia graves conspiraciones en sentido unitario.

Pues señor, estamos frescos, por un lado carlistas, por otro alfonsinos, unitarios, intransigentes..... la mar! una nueva torre de Babel.

Nos parece que si el gobierno no reparte una buena cantidad de leña, esto el mejor dia se lo lleva *la trampa*.

Garcia Ruiz dijo en las Córtes, que él solo era federal.

—Que me cuenta usted D. Eugenio? Usted federal? Vamos, hombre, no sea usted tan *quason*.

—Seria chocante ver un federal esclavista.

—Cuando yo digo que Garcia Ruiz es una planta exótica perteneciente á la familia de los hongos.

—Garcia Ruiz dijo además que era católico.

—Demonio! y aquello de *monserga*?

—Hombre sobre eso de la *monserga* ha dado esplicaciones.

—Es decir, que ahora tendrán que devolver los cuartos á los que pagaron las funciones de desagravio....

Parece que Bismarck aprieta las *clavijas* á los católicos recalcitrantes.

Pues y todo aquello de defensor de la iglesia y de la sabiduria de Dios que á veces escoge un hereje para sus mas altos fines.

Que quiere V. fué como todo lo de los *catoliqueros, música celestial*.

Sin comentario alguno publicamos á continuacion el segundo comunicado del niño Rafaelito Payeras, única prueba que faltaba para que nuestros abonados se convencieran de la verdad de nuestro aserto al decir que el C. Rafaelito solo merece que se le trate cual lo debe hacer un hombre con un chiquillo. Deseamos que sea esta la última vez que nos moleste con comunicados que nada dicen y que por consiguiente ninguna luz se saca de ellos; si tantos deseos tiene de exhibir su nombre, funde un periódico

si es que *El Tradicional* no le admitan tampoco sus insulsos artículos y comunicados.

Demasiado sabíamos que el tal nene no era federal ni mucho menos; por consiguiente, ninguna necesidad había de que hiciera semejantes declaraciones; no ignoramos, pues, que Rafaelito es un politiquero de aquellos que acostumbran arrimarse al sol que mas calienta; es decir, político á estilo Moncadas, pues los dos son lobos de una misma camada; y como quiera que el partido republicano federal no tan solo no admite en su seno á hombres tan desacreditados en política, sino que los desprecia y relega al olvido, de ahí que poco disgusto experimentamos ante las categóricas declaraciones del sobrino del cura Janer de Inca, persona bien conocida en Palma por sus ideas *navarristas*.

C. Director del periódico LA TROMPETA DE LA REVOLUCION.

Inca 7 de Julio de 1873.

He visto en el número de ayer y en el quinto trompetazo la súplica que se me hace: os dispense director esta falta aunque prótesto de la verdad de los hechos que motivaron la no publicación de mi comunicado, por mas que se me dé el tratamiento de niño.

Sírvaos insertar las antecedentes líneas en el periódico, porque todos mis actos son públicos.

Rafael Payeras y Janer.

Varios periódicos de esta capital han publicado la circular reservada del Ministro de la Gobernacion, delegando en los gobernadores las facultades extraordinarias que le han sido conferidas por la Asamblea.

A ser nosotros gobernadores de esta provincia hubiéramos desde el primer día suspendido los periódicos carlistas, cerrado sus clubs y casinos, derribado los conventos que la ley autoriza, destituido todos los ayuntamientos de esa opinion, que por cierto son muchos y puesto á la sombra á ciertos *pajarracos* de esta isla fomentadores constantes de la insurreccion absolutista.

Al buen entendedor...

El *ilustre, bravo y entendido* general Contreras se ha puesto al frente del movimiento insurreccional de Cartagena, proclamándose presidente del Canton Murciano é izando en el fuerte de la Galera la bandera *turca*.

¡Valiente turco está hecho el general Contreras!

En tanto los carlistas corren á sus anchas por esos campos de Dios merced á los *esfuerzos* que para acabar con ellos hizo el *invicto* general Contreras.

¡Dichosos generales!

Con el C. Contreras parece que se hallan el brigadier Pozas y el coronel Maza y Capallejas.

Dios los cria y ellos se juntan.

Se nos ha dicho que á consecuencia de los insultos, alborotos, coacciones y otros abusos proferidos por el bando carlista de la Puebla, lanzados con la mayor desvergüenza por los curas en la eleccion de Ayuntamiento de dicha villa, los electores republicanos tuvieron que protestar ya el primer día de eleccion los indicados hechos, retirándose á fin de no ocasionar disgustos deplorables. Hacia de pantalla á los carlistas un pretendiente á ser Ministro, el célebre doctor de historia liberal por conveniencia Miguelito Socias y Caimari, que el público conoce, hombre de desengaños, y que viste de diferentes colores. Este abogado sin pleitos, segun nos dicen inferia amenazas, engañando á electores con nombres supuestos y haciendo alarde de tener gran influencia con las autoridades tanto civiles en Palma como judiciales del partido de Inca. Deber nuestro es dar á los citados funcionarios aviso á fin de que este señorito no les vaya á engañar, creyéndose ver en él un consecuente liberal, y que sea un carlista disfrazado.

Los ciudadanos Ramirez, Mateu y otros tres de su calaña, personas todas muy conocidas, han salido para Madrid acompañados de *mil hombres* (?) comisionados por el numeroso partido intransigente de estas islas para pedir al Gobierno segun de público se dice la destitucion del C. Pascual y de todos los funcionarios republicanos.

Esperamos que á la vuelta traerán una bandera *turca* para izarla en el Castillo de Bellver en señal del triunfo que consigan.

¡Pobres intransigentes!

Corren rumores de que la TROMPETA se va á retirar á la *vida privada*.

¡Hombre! que nos cuenta? Pues no sabíamos nada. Esos son los deseos y nada mas que tienen algunos de que desaparezca, á fin de poder poner en juego sus acostumbradas mañas, sin peligro que un trompetazo les desenrede el lio.

Pierdan cuidado que LA TROMPETA subsistirá mientras haya reaccionarios que combatir y aniquilar.

Madrid 19, 2-30 m.

Obtuvieron votos para formar gabinete: Salmero 198.—Pi 93.—Orense 2.